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Giriş

Bu sunum Bupar Araştırma tarafından,OSS Derneği 

üyeleriyle aylık olarak yürütülen araştırmanın Temmuz 

2020’ye ait bulgularını sunmak amacıyla hazırlanmıştır. 
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Amaç 

OSS Derneği’nin halihazırda bünyesinde bulunan üyeleriyle, haiz 

oldukları sektöre ait durumu ve de güncel ekonomik, sosyal 

gelişmeler hakkındaki tutum ve davranışlarını bilimsel olarak tespit 

etmek amacıyla yürütülmüştür. 

Üyelerinin anket yoluyla görüşleri alınarak istatistiksel veriler haline 

getirilip aylık olarak paylaşılmaktadır.

Buradaki ana amaç, üyelerinden elde edilen verilerle, sektörün 

gidişatı ile ilgili tutum ve davranışları objektif olarak yansıtarak, 

OSS Üyelerinin çalışma konularında daha sağlıklı kararlar almasını 

sağlamaktır. 2



Metod ve Örneklem 

Bu çalışma, hazırlanan ve standart hale getirilen soru formu 

üzerinden yürütülmüştür. Hazırlanan bu soru formu yazılım 

yoluyla software hale getirilip üyelere bir link üzerinden 

gönderilerek doldurulması talep edilmiştir. 

Çalışmada soruların büyük kısmı standart olarak hazırlanmış 

olup, o ayki güncel gelişmelere ilişkin sorular da eklenmiştir. 

Bu kapsamda derneğe ait toplam 195 üyeye sorular iletlmiştir. 

Üyelerin 113’ü dağıtıcı 82’si ise üretici hüviyetindedir.
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Zamanlama

Soru formunun oluşturulması          10-14 Ağustos 2020

Saha süreci                                      17-21 Ağustos 2020

Döküm kodlama                               24-25 Ağustos 2020

Analiz tablolarının oluşturulması      26-29 Ağustos 2020 

Sunum                                              31 Ağustos 2020 

4



Bulgular 
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Ankete katılım oranları
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%43,7
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60,000%

Üretici Dağıtıcı Genel

OSS Derneği’nin 195 
üyesinin 43’ü dağıtıcı, 
41’i üretici olmak üzere 
toplam 84 üyesi ankete 
katılım göstermiştir. 
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Temmuz ayında, bir önceki aya göre yurt içi satışlardaki değişim
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Ortalama: (+) 13.57
Üyelerin Temmuz 
ayındaki yurt içi satışları 
Haziran ayına göre 
ortalama %13.57 artış 
göstermiştir. Dağıtıcı 
üyelerin satışlarındaki 
artış oranı % 8.84 
üreticilerin % 18.54’tür.
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Temmuz ayında, bir önceki aya göre yurt içi satışlardaki değişim 
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%17,1
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%30,2
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%7,

%0,

%0, %5, %10, %15, %20, %25, %30, %35,

%30-40 arası düşüş

%20-30 arası düşüş

%10-20 arası düşüş

%1-10 arası düşüş

Aynı kaldı

%1-10 arası artış

%10-20 arası artış

%20-30 arası artış

%30-40 arası artış

%40-50 arası artış

%50'den fazla artış

Dağıtıcı Üretici

Ortalama:  Dağıtıcı: (+) 8.84 Üretici: (+) 18.54
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Üyelerimizin Temmuz 
ayındaki  yurt içi 
satışları 2019 yılı 
Temmuz ayına göre 
ortalama %12.92 artış 
göstermiştir. Dağıtıcı 
üyelerimizin 
satışlarındaki artış 
oranı % 13.49 
üreticilerimizin           
% 12.32’dir.

Temmuz ayında, geçen yılın Temmuz ayına göre yurt içi     
satışlardaki değişim
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Ortalama: (+) 12.92
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Temmuz ayında, geçen yılın Temmuz ayına göre yurt içi 
satışlardaki değişim
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%0, %5, %10, %15, %20,

%50'den fazla düşüş

%40-50 arası düşüş

%30-40 arası düşüş

%20-30 arası düşüş

%10-20 arası düşüş

%1-10 arası düşüş

Aynı kaldı

%1-10 arası artış

%10-20 arası artış

%20-30 arası artış

%30-40 arası artış

%40-50 arası artış

%50'den fazla artış

Dağıtıcı Üretici

Ortalama:  Dağıtıcı: (+) 13.49 Üretici: (+) 12.32
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Ağustos ayında, bir önceki aya göre yurt içi satışlarda değişim 
beklentisi
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Ortalama: (+) 1.49

Üyeler, Temmuz ayına 
göre, Ağustos ayı yurt 
içi satışlarında ortalama 
%1.49 artış 
beklemektedir. Dağıtıcı 
üyeler satışlarında       
% 2.33 düşüş, üreticiler 
% 5.49 artış 
öngörmektedir.
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Ağustos ayında, bir önceki aya göre yurt içi satışlarda değişim 
beklentisi
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%7…

%17,1

%17,1
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%9,3

%30,2

%20,9
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%2,3

%0,

%0, %5, %10, %15, %20, %25, %30, %35,

%50'den fazla düşüş

%40-50 arası düşüş

%20-30 arası düşüş

%10-20 arası düşüş

%1-10 arası düşüş

Aynı

%1-10 arası artış

%10-20 arası artış

%20-30 arası artış

%40-50 arası artış

%50'den fazla artış

Dağıtıcı Üretici

Ortalama:  Dağıtıcı: (-) 2.33 Üretici: (+) 5.49
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Ağustos ayında, geçen yılın Ağustos ayına göre yurt içi 
satışlardaki değişim beklentisi 
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Ortalama: (+) 10.24

Üyeler, geçen yılın 
Ağustos ayına göre, 
bu yıl Ağustos ayı 
yurt içi satışlarında 
ortalama %10.24 
artış 
beklemektedir. 
Dağıtıcı üyeler 
satışlarında % 9.65 
artış, üreticiler ise 
% 10.85 artış 
öngörmektedir.
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Ağustos ayında, geçen yılın Ağustos ayına göre yurt içi 
satışlardaki değişim beklentisi 

%0,

%2,4

%2,4

%0,

%7,3

%9,8

%29,3

%2,4

%9,8

%19,5

%4,9
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%11,6

%7,

%11,6

%7,

%9,3

%18,6

%4,7

%7,
%9,3

%0, %5, %10, %15, %20, %25, %30, %35,

%50'den fazla düşüş

%40-50 arası düşüş

%30-40 arası düşüş

%20-30 arası düşüş

%10-20 arası düşüş

%1-10 arası düşüş

Aynı

%1-10 arası artış

%10-20 arası artış

%20-30 arası artış

%30-40 arası artış

%40-50 arası artış

%50'den fazla artış

Dağıtıcı Üretici

Ortalama:  Dağıtıcı: (+) 9.65 Üretici: (+) 10.85
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Temmuz ayında, önceki dönemlere göre tahsilat sürecini 
değerlendirmesi 

%6,

%35,7
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Çok iyi İyi Değişiklik yok Kötü

Ortalama değer : 59

Ortalama hesaplanırken Çok iyi “100”, Çok kötü “1” kabul edilerek 25’erlik dilimlerle 
hesaplanmıştır. Dolayısı ile 100’e yaklaştıkça iyi olduğu kabul edilmektedir.

Temmuz ayında üyelerin önceki 
dönemlere göre tahsilat durumu, 
ortanın biraz üzerinde iyiye 
yönelik pozisyonda 
görülmektedir. Üretici ve 
dağıtıcıların tahsilat süreçleri 
birbirine paralel seyretmektedir. 
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Temmuz ayında, önceki dönemlere göre tahsilat sürecini 
değerlendirmesi 

%7,3

%36,6

%46,3

%9,8

%4,7

%34,9

%48,8

%11,6

%0, %10, %20, %30, %40, %50, %60,

Çok iyi

İyi

Değişiklik yok

Kötü Dağıtıcı Üretici

Ortalama değer:  Dağıtıcı: (+) 58 Üretici: (+) 60

Ortalama hesaplanırken Çok iyi “100”, Çok kötü “1” kabul edilerek 25’erlik dilimlerle 
hesaplanmıştır. Dolayısı ile 100’e yaklaştıkça iyi olduğu kabul edilmektedir. 16



Temmuz ayında, üyelerimizin personel istihdam durumu

%27,4
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Arttı Değişiklik yok Azaldı

.

Üyeler, Temmuz ayında ağırlıklı olarak 
mevcut personel yapısını korurken, 
dağıtıcı üyelerdeki personel artışı, 
üretici üyelerimizdeki artışın 
üzerindedir. 
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Temmuz ayında, üyelerimizin personel istihdam durumu

%22,

%70,7

%7,3

%32,6

%65,1

%2,3

%0, %10, %20, %30, %40, %50, %60, %70, %80,

Arttı

Değişiklik yok

Azaldı

Dağıtıcı Üretici
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Temmuz ayında gözlemlenen problemler

%2,4

%13,1
%14,3

%20,2

%42,9 %44,

%47,6
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Döviz
kuru/Kur

artışı

Herhangi bir
problem

yaşamadık

İş ve ciro
kaybı

Nakit
akışında
yaşanan

problemler

Pandemi
sebebiyle

çalışanların
motivasyon

kaybı

Gümrüklerde
yaşanan

problemler

Tedarik
problemleri

Üyelerin, Temmuz ayı 
içerisinde 
gözlemlediği 
problemlerin başında 
tedarikte yaşanan 
aksamalar gelmekte 
olup, gümrüklerde 
yaşanan sorunlar ve 
pandeminin
çalışanlar üzerindeki 
etkileri de başlıca 
sorunlar arasındadır. 
Üretici üyeler, 
dağıtıcılara göre nispi 
oranda daha 
sorunsuz bir ay 
geçirmiştir. 
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Temmuz ayında gözlemlenen problemler

%0,

%17,1

%19,5

%17,1

%46,3

%43,9

%51,2

%4,7

%9,3

%9,3

%23,3

%39,5

%44,2

%44,2

%0, %10, %20, %30, %40, %50, %60,

Döviz kuru/Kur artışı

Herhangi bir problem yaşamadık

İş ve ciro kaybı

Nakit akışında yaşanan problemler

Pandemi sebebiyle çalışanların
motivasyon kaybı

Gümrüklerde yaşanan problemler

Tedarik problemleri

Dağıtıcı Üretici
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Önümüzdeki üç ayda yeni yatırım yapmayı düşünüyor musunuz?

%61,9

%38,1
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Hayır Evet

Üyelerin %40’a yakını 
önümüzdeki 3 ayda yeni 
yatırımlara sıcak bakmaktadır. 
İçinde bulunduğumuz 
ekonomik ve pandemik
koşullar göz önüne 
alındığında bu oran pozitif 
olarak değerlendirilmektedir. 
Dağıtıcı üyelerin yarıya yakını 
yeni yatırım planlarken, 
üretici üyelerde ise bu oran 
1/4 civarındadır. 
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Önümüzdeki üç ayda yeni yatırım yapmayı düşünüyor musunuz?

%73,2

%26,8

%51,2

%48,8

%0, %10, %20, %30, %40, %50, %60, %70, %80,

Hayır

Evet
Dağıtıcı Üretici
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Önümüzdeki üç ayda satış sonrası pazarındaki gidişat öngörüsü

%21,4

%41,7

%23,8

%13,1
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Daha iyiye
gidecektir

Aynı kalacaktır Daha kötüye
gidecektir

Fikrim yok

Önümüzdeki üç ayda, 
sektörümüzde olumlu ya da 
olumsuz bir farklılaşma 
beklemeyen üyeler çoğunlukta 
olmakla beraber, pozitif yada 
negatif beklenti içerisinde olan 
üyelerin oranı birbirine 
yakındır. Dağıtıcı üyeler, 
önümüzdeki 3 aya üretici 
üyelere göre az da olsa daha 
pozitif bakmaktadır.  
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Önümüzdeki üç ayda satış sonrası pazarındaki gidişat öngörüsü

%19,5

%46,3

%26,8

%7,3

%23,3

%37,2

%20,9

%18,6

%0, %10, %20, %30, %40, %50,

Daha iyiye gidecektir

Aynı kalacaktır

Daha kötüye gidecektir

Fikrim yok

Dağıtıcı Üretici
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Önümüzdeki üç ayda genel ekonomik yapı gidişat öngörüsü

%10,7

%20,2

%59,5

%9,5
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Daha iyiye gidecektir Aynı kalacaktır Daha kötüye
gidecektir

Fikrim yok

Üyeler, önümüzdeki üç ayda 
genel ekonomik yapının 
gidişatı için sektörümüze 
nazaran daha olumsuz bir 
beklenti içindedir. Dağıtıcı 
üyelerin yarıdan fazlası, 
üretici üyelerin yaklaşık 
2/3’ü önümüzdeki döneme 
negatif bakmaktadır.  
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Önümüzdeki üç ayda genel ekonomik yapı gidişat öngörüsü
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%19,5

%65,9

%4,9

%11,6

%20,9

%53,5

%14,

%0, %10, %20, %30, %40, %50, %60, %70,

Daha iyiye gidecektir

Aynı kalacaktır

Daha kötüye gidecektir

Fikrim yok
Dağıtıcı Üretici
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Üyelerin yıl sonu dolar kuru öngörüsü

%2,4 %1,2

%17,9

%51,2

%26,2
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6.75  TL altı 7.00- 7.25
TL

7.25- 7.50
TL

7.50- 8.00
TL

8 TL üstü Fikrim yok

Ortalama 7.84 TL 

Ortalama hesaplanırken orta değerler kabul edilmiştir. Örn. 7.50-8.00 için 7.75

Üyelerin % 80’e yakının yıl 
sonu dolar öngörüsü 7.50 
TL’nin  üzeridir.   
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Üyelerin yıl sonu dolar kuru öngörüsü

%4,9

%0,

%12,2

%48,8

%34,1

%0,

%0,

%2,3

%23,3

%53,5

%18,6

%2,3

%0, %10, %20, %30, %40, %50, %60,

6.75  TL altı

7.00- 7.25 TL

7.25- 7.50 TL

7.50- 8.00 TL

8 TL üstü

Fikrim yok

Dağıtıcı Üretici

Ortalama hesaplanırken orta değerler kabul edilmiştir. Örn. 7.50-8.00 için 7.75
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Üyelerin sektörel haber ve gelişmeleri en çok takip ettiği 
alanlar
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%9,5

%16,7 %17,9
%20,2

%23,8

%34,5
%36,9 %38,1

%41,7
%44,

%57,1

0

10

20

30

40

50

60

Üyeler sektörel
haber ve gelişmeleri 
en çok sektörel web 
sitelerinden takip 
etmekte olup, 
dağıtıcı üyeler sosyal 
medya kanallarına, 
üretici üyeler ise 
basılı yayınlara daha 
fazla ilgi 
göstermektedir.  
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Üyelerin sektorel haber ve gelişmeleri en çok takip ettiği 
alanlar
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%2,4

%4,9

%9,8

%24,4

%12,2

%19,5

%41,5

%43,9

%31,7

%51,2

%43,9

%61,

%0,

%0,
%14,

%23,3

%11,6

%27,9

%27,9

%27,9

%30,2

%44,2
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%53,5

%0, %10, %20, %30, %40, %50, %60, %70,

Cevap yok

Diğer

Facebook

Instagram

Yabancı basın

Twitter

TV Kanalları

Ulusal gazeteler ve gazetelerin online…

Ekonomi - iş dergi ve gazeteleri

OSS e-bülten ve mail bidirimleri

Sektörel dergiler

Linkedin

Sektörel web siteleri

Dağıtıcı Üretici
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Üyelerin, hedef kitlelerine firmaları ile ilgili güncel gelişmeleri 
aktarmakta kullandığı mecralar
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Dağıtıcı üyeler firmaları hakkındaki bilgileri paylaşmak için ağırlıklı olarak B2B programları ve 
instagramı tercih ederken, üretici üyeler; sektörel dergiler, linkedin ve sektörel web 
sitelerinine yönelmektedir.   
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Üyelerin, hedef kitlelerine firmaları ile ilgili güncel gelişmeleri 
aktarmakta kullandığı mecralar
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%32,6

%55,8
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Yabancı basın

e-mail

Ulusal gazeteler ve gazetelerin online platformları

SMS

Ekonomi - iş dergi ve gazeteleri

Twitter

Whatsapp

Facebook

Sektörel web siteleri

Linkedin

Sektörel dergiler

Instagram

B2B programları

Dağıtıcı Üretici
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Üyelerin gerçekleştirdiği ithalatların TSE süreçlerinde yaşadığı başlıca sorunlar

Üyelerin gerçekleştirdiği ithalatlarda yaşadığı başlıca sorunun TSE 
süreçlerindeki gecikmeler olduğu göze çarpmaktadır. Bunun beraberinde; 

*Gecikmeler sebebiyle oluşan antrepo maliyetleri,

*Standart dışı uygulamalar ve denetim oranının %100’e yaklaşması,

*Özellikle bazı gümrüklerde süreçlerin ekstra uzatılması,

*Yetkili kişilere ulaşamamak ve süreçler hakkında yetersiz bilgilendirme,

*Mevcut fabrika belgelerinin kabul görmemesi,

*Denetimden geri gelen malların deforme olması,

diğer başlıca dile getirilen sorunlar olup, OSS Derneği Yasal Düzenlemeler 
Çalışma Grubu, TSE Yetkilieri ile düzenli olarak yaptığı görüşmelerde belirtilen 
sorunları iletmekte ve çözümünün takipçisi olmaktadır. 
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Üretici Bölümü
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Üreticilerin Temmuz ayında kapasite kullanım oranı 
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Temmuz ayında 
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oranı ortalaması 
%75,6’dır
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Haziran ayına göre Temmuz ayında üretimdeki değişim
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2019 yılı Temmuz ayına göre bu yıl Temmuz ayında 
üretimdeki değişim
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Haziran ayına göre Temmuz ayında ihracattaki değişim
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Üretici üyeler Temmuz 
ayındaki ihracatlarında, 
Haziran ayına göre 
%4.15’lik artış 
sağlamışlardır. 
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2019 yılı Temmuz ayına göre bu yıl Temmuz ayında üretimdeki 
değişim
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Temmuz ayında, bir önceki yılın 
Temmuz ayına kıyasla ihracatta
%4.15’lik düşüş yaşanmıştır. 
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40

Teşekkürler


